PROVA DI FISICA - 14/12/2004 - Corso di Laurea: [J STPA 0 TACREC - a.a. 2004/05

INOIME € COZNOME: ..ceunniiiiinniiiinntiiinntiimmetieiesteesessessessessessessensenns Matricola: ......coeevvnviinnnnnn

Problemi

(per favore, riportate le risposte negli spazi appositi e allegate le brutte copie o altri appunti che ritenete necessari per capire le motivazioni delle

vostre risposte; indicate sia la risposta “letterale” che, se richiesto, quella “numerica”;

nei quesiti, fate una crocetta nel riquadro vicino alla risposta che ritenete giusta e, se richiesto, aggiungete una breve spiegazione, per esempio citando

1)

b)

d)

2)

b)

3)

la legge o il principio fisico che credete opportuno)

Due cavalli (1 e 2) si trovano uno di fronte I’ altro, adistanzainiziale d = 25 m. Ad un dato istante il cavallo 1
parte da fermo con accelerazione costante ed uniforme di moduloa = 1.0 m/s?. 11 cavallo 2 parte dafermo dopo
unintervalo di tempot = 6.0 s, movendosi con un’ accel erazione costante ed uniforme dello stesso modulo a,
madirettain verso opposto rispetto aquelladel cavallo 1 (i due cavalli s muovono I’ uno incontro all’ altro).
Come si scrivono le leggi orarie per lo spostamento dei due cavalli s,(?) e s»(2)? (Prendete come origine del
sistema di riferimento il punto di partenza del cavallo 1, scrivete solo in forma “letterale” ed usate i dati
letterali del problema)

A quale istante ¢’ i due cavali s incontrano e quanto vale la velocita v, del cavallo 1 a momento
dell’incontro?

Sapendo cheil cavallo 1 ha una massa m; = 500 Kg, quanto vale il lavoro L che ha compiuto per arrivare a
punto di incontro con il cavallo 2? (Trascurate ogni attrito o dissipazione)

e S e J
Quanto valelavelocitamediadel cavallo 1, <v,>, calcolatafral’istanteinizideel’istantes?
VI T i T i m/s
Unapietradi massam = 500 g € legata ad una cordicella inestensibile e di massatrascurabile, di lunghezzaR =

50 cm, tenuta all’ altro estremo dalla mano di Davide. La pietra ruota di moto circolare uniforme su un piano
orizzontale, compiendo un giro completo nel periodo 7 = 1.0 s. Trascurate gli effetti della gravitasul moto
circolare dellapietra.

Quanto valgono lavelocitaangolare w e la velocitatangenziale v della pietra?

S e A rad/s

D T i S rrieeens m/s

Quanto vale (in modulo) e che direzione e verso halaforza F chela cordicella esercita sulla pietra?
P S N

DIreZIONE B VEISD: ..t

Quanto valel’ energia cinetica Ex della pietrain rotazione?

E[(= ............................................ i itireieaes J

Il sistema rappresentato in figura e costituito da un palloncino di @
massa trascurabile e volume ¥ riempito di un gas di densitarc<ra |&§ % .

(ra essendo la densita dell’aria), attaccato, tramite un filo, o

all’ estremitadi un asse lungo L di massa trascurabile, che pud ruotare 8 >
senza attrito attorno ad un perno collocato al’ altra estremita comein \ ! L

figura. Una massa m € appoggiata sull’ asse a distanza !/ rispetto al
o—— =
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perno. Nelle condizioni di figura, I’asse € in equilibrio e si trovain
direzione orizzontale.
a) Quanto valelamassamg del gas?

DIreZIONE EVEISD: ...t

c) Quanto deve valerelamassam perché ci siaequilibrio?

= i i e s
Quesiti
a Seil raggio dellaterrafosse, a paritadi massa, lametadi quello che €, lanostramassa sarebbe:
"1 Doppia "I Meta "1 Uguae "1 Un quarto

Spiegazione sintetica della rispoSta: .............ccooiii i it

b. Nell’urto di un pallone contro una parete rigida, lacomponenti della sua quantitadi moto si conservano:
(1 Tutte [ Solo lacomponente ortogonale alla parete 1 Solo lacomponente parallela alla parete

Spiegazione sintetica della rispoSta: .............ccoouii ittt

c. Quanto vale all’incircalaforza che agisce sul coperchio di unapentolaa pressione di sezione di area 100 cm?
al cui interno ¢’ élapressionedi 2 bar?
1 1x10° Pa 12N [110°Pa  [J10°N

Spiegazione sintetica della risposSta: ................c..oeiie ittt i,

d. In una trasformazione di un gas perfetto che avviene a pressione costante Si osserva che il suo volume
raddoppia. Di quanto cambiala suatemperatura?
"1 raddoppia 1 si dimezza "1 resta costante "1 non si puo dire

Spiegazione sintetica della ViSpOStQA: .............cc.cue e ieeieeiesees e e e e

e. Avete un tubo al’interno del quale scorre un liquido viscoso in regime laminare per effetto di una certa
differenza di pressione; se collegate in serie due tubi di questo tipo, a paritadi differenzadi pressione ai capi
dellaserie di tubi, la portata:

"1 raddoppia 1 si dimezza "1 restainaterata

Spiegazione sintetica della risposta: . .

Quesiti riservati agli studenti 1mmatr1colat1 nel 2004 che non hanno superato il test del 25/11/2004

1) 1l modulo dellasommadei vettori spostamento a = (3, 2,-1) meb =(3, 6, 1) mvae:

(110m (J14m [1-10m [1-14m
2) Uncavalo che s muove avelocita costante ed uniforme percorrendo 10 m in un secondo viaggia a
[0 10Km/h [0 36 Km/h [ -10 Km/h [-10m/h
3) A quanti gradi Kelvin (K) corrisponde approssimativamente la temperatura di - 100 °C?:
[-373K 00K [0 373K 173K
4) Selarisultante delle forze su un corpo in movimento di moto rettilineo uniforme & nulla, lasuavelocita
[ énulla [J aumenta [J restacostante [ diminuisce

5) Auvete due cubi dello stesso materiale tenuti ale stesse condizioni di temperatura e pressione. Se lo spigolo di un cubo € il doppio di
quello ddll’ altro, la suamassa sard, rispetto al’ dtro:

[1 doppia [ lameta [ otto volte maggiore [ ugude
Nota: acconsento che l'esito della prova venga pubblicato sul sito web del docente, http://www.df.unipi.it/~fuso/dida, impiegando come nominativo le ultime
quattro cifre del numero di matricola, oppure il codice: | | | | | (4 caratteri alfanumerici).
Pisa, 14/12/2004 Firma:
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